

OSMIČKOVÁ VÝROČÍ

Státní hrad a zámek Frýdlant

Ke stému výročí vzniku Československé republiky bude zasazena lípa do zámeckého parku. Program celého dne a termín bude upřesněn.

Státní hrad Grabštejn

- 9. července: státní hrad **Grabštejn – Osmičková výročí - Vernisáž nové prohlídkové trasy – Muzeum veteriny pro zvané a zástupce médií**. Trasa se otevírá ke 100. výročí vzniku republiky, 25. výročí ČR a 25. výročí otevření hradu Grabštejn pro veřejnost. (www.hrad-grabstejn.cz)
- 10. července: státní hrad **Grabštejn – Osmičková výročí - Zpřístupnění nové prohlídkové trasy Muzeum veteriny pro veřejnost**. Trasa se otevírá ke 100. výročí vzniku republiky, 25. výročí ČR a 25. výročí otevření hradu Grabštejn pro veřejnost. (www.hrad-grabstejn.cz)

Státní zámek Lemberk

- 1. - 2. prosince: státní zámek **Lemberk – Osmičková výročí - Vánoční hrané prohlídky aneb Nové zvyky nové republiky**. Námětem hry je stoleté výročí vzniku Československé republiky a s tím spojené společenské změny v rodině Clam-Gallasů. Roku 1918 v důsledku zavedené tzv. daně z oken byl František Clam-Gallas donucen pronajmout československému ministerstvu financí svůj pražský palác a prožít tak vánoční svátky společně s rodinou na některém ze svých severočeských zámků. Služebnictvo na Lemberku je z dané situace vyděšeno, chybí potřebný personál, zázemí i zkušenosti. Na to jak vše dopadne a jak si služebnictvo s nečekaným úkolem poradí, se přijďte podívat. Začátek prohlídek: 10.00; 11.00; 12.00; 13.00 a 14.00 hodin. (www.zamek-lembek.cz)

Státní zámek Sychrov

- 6. října: státní zámek **Sychrov – Osmičková výročí - Obrazy a hudba**. Sychrov v roce 1918 a v době tzv. První republiky ve světle vzpomínek posledního majitele zámku JUDr. Alaina Rohana, přednáška PhDr. Miloše Kadlece k 100. výročí vzniku Československé republiky spojená s koncertem dobové hudby. Účinkují: Zdena Kloubová (soprán), Michaela Kapustová (mezzosoprán) a Marie Wiesnerová (klávesy). (www.zamek-sychrov.cz)

Státní zámek Zákupy

- 25. srpna: státní zámek **Zákupy – Osmičková výročí - Hradozámecká noc – výročí 100 let republiky**. Noční prohlídky vybraných interiérů zámku s ukázkami dobových tanců z období první republiky v podání tanečního souboru Villanella z Jablonce nad Nisou. Od 18.00-22. hodin, vstupné jednotné: 150 Kč, délka každé prohlídky cca 45 minut. (www.zamek-zakupy.cz)
- 28. října: státní zámek **Zákupy – Osmičková výročí - Slavnostní zpřístupnění prvorepublikového bytu nadlesního – výročí 100 let vzniku republiky (v přípravě)**. (www.zamek-zakupy.cz)
- 10. – 11. listopadu: státní zámek **Zákupy – Osmičková výročí - Mimořádné zpřístupnění prvorepublikového bytu nadlesního (v přípravě) – 100 let vzniku republiky**. (www.zamek-zakupy.cz)
- 17. – 18. listopad: státní zámek **Zákupy – Osmičková výročí - Mimořádné prohlídky – 100 let od vzniku republiky**. Konec Habsburků v Čechách. Mimořádné prohlídky interiérů zámku s povídáním o osudech posledních Habsburků. (*v přípravě*) (www.zamek-zakupy.cz)
- 24. – 25. listopadu: státní zámek **Zákupy – Osmičková výročí - Vánoce u pana nadlesního - 100 let od vzniku republiky - 100 let od vzniku republiky (v přípravě)**. Speciální vánoční prohlídky. (*v přípravě*) (www.zamek-zakupy.cz)
- 1. - 2. prosince: státní zámek **Zákupy - Osmičková výročí - Vánoce u pana nadlesního - 100 let od vzniku republiky**. Speciální vánoční prohlídky. (*v přípravě*) (www.zamek-zakupy.cz)
- 8 - 9. prosince: státní zámek **Zákupy – Osmičková výročí - Vánoce u pana nadlesního - 100 let od vzniku republiky**. Speciální vánoční prohlídky. (*v přípravě*) (www.zamek-zakupy.cz)

zakupy.cz)

- 15. – 16. prosince: státní zámek **Zákupy – Osmičková výročí - Vánoce u pana nadlesního**. 100 let od vzniku republiky. Speciální vánoční prohlídka. (*v přípravě*) (www.zamek-zakupy.cz)

Státní zámek Litomyšl

- 10. - 12. srpna: státní zámek **Litomyšl – Osmičková výročí - Sjezd veteránů (automobilů) na zámku**. Desítky nablýskaných automobilových veteránů, historických motocyklů a kol vystaví své elegantní křivky na nádvořích litomyšlského zámku. Státní zámek Litomyšl pořádá akci ve spolupráci s Veterán klubem Litomyšl. Součástí sjezdu je také Vzpomínková jízda na Elišku a Čeňka Junkovi, československé prvorepublikové závodníky, kteří v Litomyšli pravidelně pobývali. (www.zamek-litomysl.cz)

Soubor lidových staveb Vysočina

Betlém Hlinsko

- **Edukační program pro žáky 7. – 9. tříd** zaměřen na 1. světovou válku a osobu císaře. (Program přibližuje na základě studia dobových pramenů – městské kroniky, tisk, lístky polních pošt, pohlednice, dopisy a osobní deníky – každodenní život vojáka rakousko-uherské armády na frontě. Staneme se tak svědky vyhlášení války a přesunu na frontu. Zjistíme, jak se lidé s tímto zásadním zlomem ve svém životě vyrovnávali. V další části se představí život přímo na bojišti – „běžný“ den na frontě a s ním spojené válečné zkušenosti, případně trávení volného času. V závěru se v krátkosti seznámíme také s životem v zázemí. Tento příběh je vyprávěn na pozadí dobových fotografií, pohlednic, obrázků a válečných písní.
Cíl programu: Přiblížení života rakousko-uherských vojáků, jejich osudů a životních příběhů během I. světové války. Rozšiřuje tak látku probíranou v hodinách dějepisu.)
- 23. června - 18. listopadu: **Soubor lidových staveb Vysočina – Betlém Hlinsko – Osmičková výročí - Magické osmičky: 1848 – 1948 – 1968**. Výstava v Pickově domě

č. p. 178 věnovaná proměnám způsobů života na venkově v uvedeném období. Od zrušení roboty, přes kolektivizaci až k normalizaci. (www.betlem-hlinsko.cz)

ŠLECHTA ČESKÝCH ZEMÍ V EVROPSKÉ DIPLOMACII

Královéhradecký kraj

Státní zámek Hrádek u Nechanic

- 15. – 16. září: státní zámek **Hrádek u Nechanic** – *Šlechta českých zemí v evropské diplomacii* – **Dny evropského dědictví**. Speciální komentované prohlídky zámku na téma *Harrachové a diplomacie*. Návštěvníci se na vybraných exponátech seznámí s problematikou diplomacie nejenom tohoto konkrétního rodu, ale šlechtické diplomacie všeobecně. Zároveň některé z těchto exponátů opustí depozitáře jen kvůli této příležitosti, průvodcovský text bude také obohacen zmínkami o diplomacii u stávajících předmětů. (www.zamek-hradekunechanic.cz)

Státní zámek Náchod

- 30. března: státní zámek **Náchod** – *Šlechta českých zemí v evropské diplomacii* - **Odemykání zámku s Ottaviem a jeho manželkou**. Prohlídky I. okruhu – reprezentačních pokojů Piccolominiů s knížetem Ottaviem a jeho druhou manželkou Marií Benignou. Na závěr krátké hudební vstupy v podání žáků ZUŠ Police nad Metují. Od 10, 12 a 14 hodin. (www.zamek-nachod.cz)
- 14. - 15. dubna: státní zámek **Náchod** - *Šlechta českých zemí v evropské diplomacii* - **Mezinárodní den památek**. Speciální exteriérové prohlídky celého zámeckého areálu se zaměřením na stavební aktivity Ottavia I. Piccolomini a Piccolominiů, včetně prohlídky zámecké kaple Nanebevzetí Panny Marie v 11, 13 a 15 hodin, vstup zdarma. (www.zamek-nachod.cz)
- 14. července: státní zámek **Náchod** - *Šlechta českých zemí v evropské diplomacii* - **Večerní prohlídky na téma: Ottavio I. Piccolomini, válečník, diplomat i milovník umění**. Sám kníže Ottavio Piccolomini vás osobně přijme na svém zámku, kde vám představí honosné komnaty a zároveň vám přiblíží svou vojenskou kariéru v době třicetileté války. Na závěr krátké hudební vstupy v podání žáků ZUŠ Police nad metují. Od 21, 22 a v případě zájmu i ve 23 hodin. Vstupné: plné 150 Kč, snížené 100 Kč a

rodinné 400 Kč. **Nutná rezervace** na tel. +420 491 426 201, +420 773 771 818 nebo na e-mailu: nachod.objednavky@npu.cz (www.zamek-nachod.cz)

- 15. - 16. září: státní zámek **Náchod - Šlechta českých zemí v evropské diplomacii - Dny evropského dědictví**. Speciální exteriérové prohlídky celého zámeckého areálu se zaměřením na stavební aktivity Ottavia I. Piccolomini a Piccolominiů, včetně prohlídky zámecké kaple Nanebevzetí Panny Marie v 11, 13 a 15 hodin, vstup zdarma. (www.zamek-nachod.cz)
- 27. října: státní zámek **Náchod - Šlechta českých zemí v evropské diplomacii - Večerní prohlídky na téma: Ottavio I. Piccolomini, válečník, diplomat i milovník umění**. Sám kníže Ottavio Piccolomini vás osobně přijme na svém zámku, kde vám představí honosné komnaty a zároveň vám přiblíží svou vojenskou kariéru v době třicetileté války. Od 17:30, 18:30 a v případě zájmu i v 19:30 hodin. Vstupné: plné 150 Kč, snížené 100 Kč, rodinné 400 Kč. **Nutná rezervace** na tel. +420 491 426 201, +420 773 771 818 nebo na e-mailu: nachod.objednavky@npu.cz (www.zamek-nachod.cz)

Liberecký kraj

Státní hrad Bezděz

Státní hrad Bezděz se zaměří na významné osobnosti, které jsou spojeny s jeho historií (Přemysl Otakar II., Albrecht z Valdštejna a Karel IV.) a které se zároveň také zapsaly do dějin diplomacie a politiky. Návštěvníci se mohou těšit na různá šermířská oživení k připomenutí těchto osobností.

- 5. – 8. července: státní hrad **Bezděz - Šlechta českých zemí v evropské diplomacii - Čtyři dny ve středověku**. Šermířská vystoupení skupiny Askalon. V rámci šermířského programu proběhne také připomenutí vlády Přemysla Otakara II. jako významného krále a diplomata, který před 740 lety padl v bitvě na Moravském poli. Kovářská dílna. (www.hrad-bezdez.eu)
- 21. - 22. července: státní hrad **Bezděz - Šlechta českých zemí v evropské diplomacii - Ve službách Jana z Michalovic**. Šermířská skupina Tartus. Připomenutí panování císaře, krále a diplomata Karla IV. v rámci šermířského programu. (www.hrad-bezdez.eu)
- 4. – 5. srpna: státní hrad **Bezděz - Šlechta českých zemí v evropské diplomacii -**

Šermířské rozvernosti. Šermířsko-divadelní skupina Bibus Spiritus uvádí představení „*Válka Růží*“ a „*O velkém nepřátelství Peregriny Pušové a Mikuláše z Potštejna.*“ Připomenutí vojevůdce a diplomata Albrechta z Valdštejna v rámci šermířského programu. Kovářská dílna. (www.hrad-bezdez.eu)

Státní hrad a zámek Frýdlant

Jeden z majitelů Frýdlantu, **Jan Václav Gallas**, patřil ve své době mezi velmi významné diplomaty a mecenáše. Jako císařský diplomat působil v Anglii, Haagu a Římě, nakonec dosáhl dokonce titulu místokrále neapolského. Návštěvníci se mohou těšit na přednášku o jeho více než zajímavé životní pouti. U této příležitosti bude také uspořádána malá výstava grafických portrétů J.V.G. a vedut jeho pražského paláce. Termín konání bude ještě upřesněn.

Státní hrad Grabštejn

Roku 1704 koupil hrad Grabštejn **Jan Václav z Gallasu** a jeho potomci a příbuzní jej vlastnili až do roku 1945. Jan Václav Gallas patřil ve své době mezi velmi významné diplomaty a mecenáše. Jako císařský diplomat působil v Anglii, Haagu a Římě, nakonec dosáhl dokonce titulu místokrále neapolského, proto mu v rámci letošního téma roku bude věnována zvláštní pozornost a také dvě speciální noční prohlídky.

- 28. července: státní zámek **Grabštejn – Šlechta českých zemí v evropské diplomacii - Noční prohlídky inspirované životem Jana Václava z Gallasu**, významného diplomata, který působil jako velvyslanec v Haagu, Paříži, Londýně či Římě, dosáhl titulu místokrále v Neapoli a zastával také řadu vysokých funkcí u císařského dvora.
- 25. srpna: státní zámek **Grabštejn – Šlechta českých zemí v evropské diplomacii - Hradozámecká noc. Noční prohlídky inspirované životem Jana Václava z Gallasu**, významného diplomata, který působil jako velvyslanec v Haagu, Paříži, Londýně či Římě, dosáhl titulu místokrále v Neapoli a zastával také řadu vysokých funkcí u císařského dvora.

Státní zámek Hrubý Rohozec

Ve výběrovém prohlídkovém okruhu se návštěvníci budou moci seznámit s osobou **Kuno des Fourse**, významného diplomata, který působil zejména v Japonsku, ale také například

v Istanbulu nebo v Pekingu. Na svých cestách shromáždil řadu orientálií, z nichž některé mohou návštěvníci spatřit v zámeckých sbírkách a v doplněném výkladu se o nich dozvědět řadu zajímavých informací.

Státní zámek Lemberk

Na státním zámku Lemberk bude pro návštěvníky připravena výstava **Lemberk za první republiky**. Dobové fotografie a pohlednice přiblíží život a osudy zdejší šlechtické rodiny Clam-Gallasů, v jejichž rukou zámek zůstal i po vzniku samostatného československého státu.

Státní zámek Sychrov

- 21. dubna: státní zámek **Sychrov – Šlechta českých zemí v evropské diplomacii - Obrazy a hudba**. Připomenutí osobnosti diplomata Ludvíka René Rohana, kardinála ze Štrasburku v kontextu s dobovou hudbou. Účinkují: průvodní slovo o osobnosti a historických souvislostech: Miloš Kadlec, soprán Zdena Kloubová, cembalo David Švec. (www.zamek-sychrov.cz)
- 1. – 31. května: státní zámek **Sychrov - Šlechta českých zemí v evropské diplomacii- Edukační prohlídky zámku pro 2. stupeň ZŠ a střední školy**. Speciální prohlídky pro školy zaměřené na osobnosti z rodu Rohanů, které se věnovaly diplomacii v evropském měřítku. Pro žáky budou připraveny tematické pracovní listy. **Vždy pouze od pondělí do pátku**. (www.zamek-sychrov.cz)
- 25. srpna: státní zámek **Sychrov - Hradozámecká noc – Šanson na zámku a noční prohlídky zaměřené na Rohany ve službách diplomacie** (www.zamek-sychrov.cz)

Státní zámek Zákupy

Státní zámek Zákupy se v letošním roce zaměří na osobu Orlíka, syna Napoleona Bonaparta. Zákupy si v tomto roce také připomínají dvousetleté výročí povýšení zákupského panství na vévodství, ke kterému došlo během jednání Vídeňského kongresu, a právě Orlík se stal jejich vévodou. Při této příležitosti bude dokončena reinstalace tří pokojů. Prostory jsou již nyní součástí prohlídkového okruhu I., v průběhu celého roku proběhne restaurování nábytku, obrazů a dalšího mobiliáře, který bude do pokojů doplňován.

Pardubický kraj

Státní hrad Litice

Státní hrad **Litice** si letos připomene osobu českého krále **Jiřího z Poděbrad**, který byl nejenom obratným politikem, ale i diplomatem. Jeho myšlenka unie evropských panovníků, která předběhla svou dobu o několik staletí, je stále aktuální. Pro návštěvníky bude o prázdninách připraveno výstavní plátno a prohlídky budou doplněny zajímavostmi o tomto významném panovníkovi a jeho diplomatických aktivitách.